马克思主义基本原理概论习题——第六章

第六章

一、单项选择题

    1．除我国之外，哪个国家也提出了仍处于社会主义初级阶段的理论(    )

    A.苏联    B．南斯拉夫

    c．越南    D．古巴
    2．社会主义各个阶段的划分最终应以(    )

    A．生产力的发展为标准    B．生产关系为标准

    c．生产资料的公有制程度为标准    D.以阶级斗争为标准    ：

    3．社会主义政治制度的基本特征是(    )

    A.坚持社会主义方向    D．无产阶级政党的领导

    c．无产阶级专政的政权    D．马克思主义的指导
    4．社会主义的根本任务是(    )

    A．进行阶级斗争    B．改革生产资料所有制

    c，进行政治体制改革、经济体制改革  D．解放生产力、发展生产力
    5. 民主社会主义的实质是(    )

    A．发达国家的社会主义    B．改良的资本主义

    c．社会主义不同模式的一种    D社会主义的最佳模式

6．无产阶级政党的组织原则是(    )

    A. 集体领导    B．理论联系实际

    c．实事求是    D．民主集中制

7．无产阶级夺取政权的根本目的是(    )

    A．改变无产阶级及其他劳动群众受剥削、受压迫的地位

    B．彻底打碎旧的资产阶级国家机器

    c．解放和促进社会生产力的发展

    D. 实现共产主义

    8．列宁得出社会主义可能在一国或数国首先取得胜利的结沦依据是(    )

    A．资本主义必然灭亡、社会主义和共产主义必然胜利的规律

    B．帝国主义时代资本主义政治经济发展不平衡的规律

    c．资本主义国家无产阶级与资产阶级斗争的规律

    D．无产阶级是最先进、最革命的阶级的原理

    9．下列说法中，观点错误的是(    )

    A．国际共产主义运动当今正处在低潮时期

    D．社会主义必然取代资本主义

    c．社会主义取代资本主义是一个长期的曲折的过程

    D．社会主义在若于国家的严重挫折改变了资本主义必然灭亡的命运
    10．无产阶级革命取得胜利的根本保证是(    )

    A．无产阶级政党的正确领导

    B．建立革命的统一战线

    c．人民群众的革命积极性的极大提高

    D．国家政权问题

    11.无产阶级革命的根本问题是(    )

    A．统一战线中的领导权问题    B．农民问题

    c．武装斗争问题    D．国家政权问题
    12．实现社会主义的必要政治前提是(    )

    A．无产阶级政党的领导    B．建立广泛的革命统一战线

    c．无产阶级的革命斗争    D.  建立无产阶级专政
    13．科学社会主义的直接理论来源是(    )

    A．空想社会主义的学说

    B. 19世纪初期以圣西门、傅立叶、欧文为代表的空想社会主义

    c．空想平均共产主义

    D．唯物史观和剩余价值学
    14．民主的根本性质最终取决于(    )

    A．由谁来进行统治    B．其经济基础的性质

    c．统治阶级如何来进行统治    D．是不是全民的民主

    15．经济文化相对落后的国家可以先于资本主义国家进入社会主义，其根本原因是由于(    )

    A．经济文化相对落后的国家具有较高的精神文明

    B. 革命的客观形势和条件所决定的

    c．它是以高度社会化的资本主义大生产作为社会主义革命的物质前提的

D．社会主义生产关系可以在旧社会的内部孕育生长起来
二、多项选择题

    1．下列哪个国家建立过社会主义(    )

    A．南斯拉夫    B．罗马尼亚

    c．奥地利    D．匈牙利

    2．我国社会主义初级阶段的含义是(    )

    A．我国还处在社会主义过渡的新时期

    B．我国已经是社会主义社会

    c．我国正处于向共产主义过渡的新时期

    D．我国的社会主义还处在初级阶段

    3．社会主义社会的主要特征有(    )

    A. 剥削制度的消灭和在生产资料所有制上坚持以公有制为主体

    B．按劳分配

    c．大力发展社会主义市场经济

    D．实行无产阶级专政

    4．在资本主义世界,经济文化不发达国家首先进入社会主义是(    )

    A．帝国主义时代历史发展的必然

    B．帝国主义时代生产关系一定要适合生产力状况的必然表现

    c．资本主义新变化带来的必然结果

    D．资本主义生产社会化与生产资料私人占有矛盾在新的历史条件下发生

    作用的必然结果

    5. 无产阶级政党的领导主要是(    )

    A．政治领导    B．组织领导

    c．思想领导    D．集体领导

    6．党在社会主义初级阶段的基本路线是(    )

    A．坚持以经济建设为中心    B．坚持四项基本原则

    c．坚持以生产资料公有制为主体    D．坚持改革开放

    7．科学社会主义主要理论来源是(    )

    A．18世纪空想社会主义者的学说

    B．19世纪三太空想社会主义者的学说

    c．德国古典哲学

    D．英国古典政治经济学
    8．《共产党宣言》提出的无产阶级取得政治统治以后的任务是(    )

    A．用革命的暴力镇压资产阶级的反抗

    B．一步步地夺取资产阶级的全部资本，彻底消灭私有制

    c．把全部生产资料集中在国家手中，使国家有计划地组织生产

    D．大力发展生产力，尽快增加生产力的总量

    9．社会主义发展史的两次飞跃(    )

    A. 社会主义由空想到科学的发展

    B. 早期空想社会主义到空想平均共产主义的发展

    c. 空想平均共产主义到批判的空想社会主义的发展

    D．社会主义由理论到实践
    10.之所以说无产阶级革命是迄今为止人类历史上最广泛、最彻底、最深刻的革命(    )

    A．是因为无产阶级革命是彻底消灭一切私有制的革命

    B．是因为尤产阶级革命是彻底消灭一切阶级和阶级统治的革命

    c．是因为无产阶级革命是一个阶级推翻另一个阶级的革命

D. 是因为无产阶级革命是不断前进的历史过程
   三、辨析题

 1．空想社会主义的思想是科学社会主义的直接思想来源，因为三大空想社会主义者的社会历史观基本上是唯物主义的。
2．民主社会主义是社会主义的一种特殊模式，中国可以在一部分地区试验。

3．20世纪80年代末期和90年代初期，东欧剧变、苏联解体并不表明社会主义的失败。

四、材料分析题

    1．[材料1]“无论哪一个社会形态，在它所能容纳的全部生产力发挥出来以前，是决不会灭亡的；而新的更高的生产关系，在它的物质存在条件在旧社会的胎胞里成热以前，是决不会出现的。所以人类始终只提出自己能够解决的任务，因为只要仔细考察就可以发现，任务本身，只有在解决它的物质条件已经存在或者至少是在生成过程中的时候．才会产生。”

    [材料2]正像达尔文发现有机界的发展规律一样，马克思发现了人类历史的发展规律，即历来为繁芜丛杂的意识形态所掩盖着的一个简单事实：人们首先必须吃、喝、住、穿，然后才能从事政治、科学、艺术、宗教等等；所以．直接的物质的生活资料的生产，从而一个民族或一个时代的一定的经济发展阶段，便构成基础，人们的国家设施、法的观点、艺术以至宗教观念，就是从这个基础上发展起来的，因而，也必须由这个基础来解释，而不是像过去那样做得相反。(<马克思恩格斯选集)第3卷，人民出版社1995年版，第776页)

    [材料3]一方面，马克思认为社会主义的产生取决于某些“客观”的条件的成熟，特别是先进工业结构的形成，这些条件由资本主义通过盲目的、不以人的意志为转移的必然规律的作用产生出来。这样资本主义就是注定要产生出另一种更高级社会社会主义社会的社会发展中的一个阶段。①  《邓小平文选》第3卷，人民出版社 1993年版，第383 页。

    另一方面，马克思又认为他的理论不只是一种社会科学。它还是另一种暴力革命的学说。马克思主义不是只要了解社会；它不是革命的无产阶级将起来推翻资本主义，而是积极地动员人们去这样做。它插手去改变世界。问题是，如果资本主义的确是由注定它要被一种新的社会主义社会替代的规律所支配，那么为什么还要强调“问题是要改变它”呢，如果资本主义的灭亡是由科学保证了的，为什么还要费那么大的力气去为它安排葬礼呢?既然看来人们无论如何受必然规律的约束，为什么又必须动员和劝告人们遵照这些规律行事兜?([美]阿尔温·古尔德纳：《两种社会主义》。摘自陶德林、石云霞主编：《马克思主义基本原理概论》，武汉大学出版社、湖北人民出版杜2006年版。第252页)

    请回答：

    (1)为什么说社会主义是人类社会发展的必然?

    (2)试分析阿尔温·古尔德纳的观点。

2．[材料1]恩格斯在(社会主义从空想到科学的发展)中指出：“不成熟的理论，是同不成熟的资本主义生产状况、不成熟的阶级状况相适应的。解决社会问题的办法还隐藏在不发达的经济关系中，所以只有从头脑中产生出来。社会所表现出来的只是弊病；消除这些弊病是思维着的理性的任务。于是，就需要发明一套新的更完善的社会制度．并且通过宜传，可能时通过典型示范，从外面强加于社会。这种新的社会制度是一开始就注定要成为空想的，它越是制定得详尽周密．就越是要陷入纯粹的幻想。”(《马克思恩格斯选集》第3卷，人民出版社1995年版，第724页)

    [材料2]列宁指出：“空想社会主义没有能够指出真正的出路。它既不会阐明资本主义制度下雇佣奴隶制的本质．又不会发现资本主义发展的规律．也不会找到能够成为新社会创造者的社会力量……”(《列宁选集》第2卷，人民出版杜1995年版，第313页)

    请回答：

    (1)空想社会主义的历史局限性。

    (2)为什么社会主义能够实现从空想到科学发展?
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